
DESPRE CÂTEVA COLECŢII MUZEALE FARMACEUTICE DIN 
EUROPA 

Cu ocazia excursiilor sau a unor călătorii făcute la diferite mani
festări ştiinţifice sau culturale (în special diferite congrese esperantiste), 
ori de câte ori am avut posibilitatea a vizita farmacii - mai vechi sau 
moderne, şi mai ales colecţii muzeale farmaceutice-, nu am scăpat-o. 

Scopul acestei lucrări este prezentarea colecţiilor vizitate, ca modele 
posibile pentru organizarea altor expoziţii muzeale, prezentând docu
mente materiale şi scrise ale trecutului nostru profesional. Cu ocazia 
documentării pentru obţinerea unor date privitoare la colecţiile vizitate 
am găsit şi descrierea altor astfel de instituţii. Cele mai remarcabile vor 
Ii prezentate, inserate printre impresiile noastre de călătorie. 

Cu toate că s-a păstrat farmacia înfiinţată în 1317 în Dubrovnik şi 
se cunosc mai multe reprezentări grafice ale spiţeriilor secolelor XIV
XV (5), totuşi acestea devin mai răspândite în secolele XVII-XVIII, 
când deja în toate oraşele mari funcţionează farmacii. Din aceastt"t pe
rioadă datează cele mai multe vestigii ale profesiei noastre. 

Dintre aceste farmacii o parte - în localurile originale sau mutate 
în altă parte, cu mobilierul original sau modernizat - funcţionează şi în 
zilele noastre. Altele şi-au încetat activitatea, păstr,1nd, conservând mo
bilierul, instrumentarul şi vasele în starea în care s-au aflat la sist.irea 
activitătii. In unele farmacii vechi sau în incinta unor muzee s-au or
ganizat· expoziţii cu piese colecţionate de la mai multe farmacii, consti
tuind muzee sau secţii ale acestora. Aceste colecţii se pot organiza după 
criterii .cronologice, geografice, tematice etc. (6, 23). Colecţii mai mici, mai 
modeste se pot expune în cadrul unor instituţii, facultăţi sau catedre 
universitare etc. Pe baza celor de mai sus, propunem să parcurgem iti
nerarul nostru printre colecţiile europene după următoarea ct1sificare: 

a. farmacii ,1ctive de valoare muzeală; 
b. farmacii-muzeu; 
c. muzee de farmucie; 
el. expoziţii de obiecte farmaceutice de interes muzeal, fără ins:, s:1 

putem delimita net aceste categorii. 
a. lntre farmaciile active şi azi am întâlnit unele care au rămas în 

starea lor originală, păstrându-şi mobilierul fără modificări. Altele, din 
motive organizatorice, funcţionale, au fost parţial transformate. Aceste 
modificări pot viza şi oficina, dar mai ales receptura, laboratoarele, de
pozitele şi celelalte încăperi, care din cauza volumului de muncă cres
cut şi a schimbării caracteristicilor activităţii necesită lucrări de extin
dere, modernizare, reorganizare. Aceste modernizări solicită participa
rea unor grupuri de specialişti din diverse domenii, ca: istoriografi ai 
farmaciei, arhitecţi şi constructori, istorici de artă, restauratori şi nu în 
ultimul rc'ind farmacişti (3, 11, 13, 17, 6 d). 
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In această categorie putem cita farmacic1 Leul de Aur din Praga, 
în care frumosul mobilier de epocă, numeroasele vase farmaceutice 
oferă un decor activităţii farmaceutice propriu-zise. Mare parte a acti
vităţii se desfă,şoară în spatele acestui decor, spaţiu probabil modernizat 
conform cerinţelor epocii. 

O altă farmacie veche şi în funcţie am mai găsit şi la Viena, ~n 
apropierea domului Ştefan (numele nu l-am reţinut). Aceasta a fost ca o 
dugheană medievală, cu mobilier vopsit, ustensile vechi, funcţionează şi 
astăzi. 

O farmacie activă de peste 200 ani se găseşte şi în oraşul Pa1ua 
(Cngaria), înfiinţată <le ordinul mizericordienilor în anul 1757 (4). O 
v~1rstă apropiată are şi fosta farmacie a mizericordienilor din Oradea. 
Această farmacie s-a fondat în 1760 şi, ca şi alte farmacii ale ordinului, 
purta numele de Rodia, emblema mizericordienilor. Din anul 1991, far
fficiCia este cu program permanent şi pân,"i. în 1995 a deservit şi secţiile 
ORL şi oftalmologie ale spitalului judeţean. Această activitate este mult 
superioară rulajului ;planificat în urmă cu peste 200 de ,mi, existând 
pericolul real că utilizarea abuzivă va duce la deteriorarea mobilierului, 
încăper~lor. declara.ne monument istoric (19). Alt,"i. - o a treia - far
macie, ctitorie a mizericordienilor, este farmacia Rodia (Gninatalma) din 
Pi.'cs (Ungaria). lnfiinţată în 1796, ea a funcţionat în incinta spitalului 
orciinului până la laicizarea şi naţionalizarea acestuia, în anul 1950. Mo
bilierul a fost demontat şi transferat la o altă farmacie atunci înfiinţată. 
După 40 de ani, localul iniţial a fost renovat, iar mobilierul stil Ludovic 
a1 XVI-iea restaurat şi readus în locul său, farmacia funcţion[md din 
ncu din anul 1991 (4, 27, 26). 

O altă farmacie ce a suferit mult şi a renăscut am vizitat în oraşul 
G71or (Ungaria): Farmacia Szechenyi. A fost înfiinţat{1 de ordinul iezui
ţilor în anul 1654. In localul original a funcţionat până în 1860, după 
c2.re s-a mutat de mai multe ori, iar în localul ei a funcţionat o prăvălie 
de articole de fierărie. În 1969 farmacia îşi reprimeşte localul iniţial, 
dar într-o stare de degradare avansată. Un grup de specialişti, condus 
de renumitul istoriograf al medicinii şi farmaciei J6zsef Antall (mai 
t[irziu ,prim-ministru al Ungariei), a reconstruit clădirea. a reparat în
cJp2rile farmaciei, restaurând şi fresca in stil baroc de pe tavanul ofici
nei. Din mobilierul de epocă au supravieţuit (într-un muzeu din oraş) 
doar două dulapuri sculptate în stil rococo. Din acest motiv s-a proiec
tat un mobilier nou, de inspiraţie istorică, să se încadreze în mediul ba
roc al farmaciei. Mobilierul asigură o bună funcţionalitate farmaciei şi 
permite - pe de altă parte - o bună prezentare a exponatelor colecţiei 
muzeale a farmaciei. ,,Reconstrucţia" a reuşit aşa de bine, încât la Ex
poziţia Mondială de Design de la Washington arhitectul Gtibor Mezey 
a obţinut un premiu special pentru această lucrare (3, 26). În vitrin'2le 
consacrate exponatelor sunt expuse vase farmaceutice, instrumentar me
dical vechi, o farmacie „de mână" homeopată, cărţi, documente etc. Vi
zitatorii muzeului nu deranjează activitatea farmaciei, mare parte a pie
selor fiind expuse în încăperea de la intrare, dar bolnavii ce se cidre
se~ă farmaciei îşi pot forma o idee despre farmacia şi medicina de 
altădată. În cei 25 ani de existenţă a muzeului el a fost vizitat de circa 
un milion de oameni (28). 
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O farmacie activă, având şi o colecţie muzeală, este ce,t nemita 
Szerecsen-Maurul sau Sipocz (după numele unuia dintre foştii proprie
tari) din oraşul Pecs. Colecţia de piese muzeale a fost expusă pentru 
public începând cu anul 1990. Farmacia fondată în 1697 are [n oficină 
un mobilier stil neorococo, a cărui frumuseţe este accentuată de plăci 
decorative. cu motive florale. de maiolică aplicate pe suprafeţele de lemn 
şi o fcînti'mă, tot de maiolică, făcute de renumita fabrică de faianţă 
Zsolnay din localitate. Farmacia funcţionează şi azi, iar „muzeul" este 
plasat în patru încăperi, unde se intră prin oficină. În colecţie se păs
trează relicvele farmaciilor din Pecs şi jud. Baranya, ca diplome (cea 
mai veche din 1830), materia medica de origine vegetală, animală şi mi
nerală, preparate industriale vechi, ustensile farmaceutice, farmacopc'i. 
trus2 de weparate homeopate etc. şi sticle de sifon (!). Farmacistul 
Sipocz a fost primul fabricant de sifon în oraş. Acest fapt nu este un 
lucru ieşit din comun, fiindcă şi la muzeul de farmacie de Ja Turkw 
am vJzut o maşină de „îmbuteliat apă amară" (22) şi chiar posedăm o 
sticlă de sifon de la farmacia Sanitas din Şimleul Silvaniei a lui Balta 
Elemer, dovedind multilaterala preocupare a colegilor de altădată. În 
laboratorul vechi al farmaciei sunt expuse cărţi, formulare, variate vase 
şi ustensile (linguri de topit emplastre) din sticlă, aramă şi cupru (27). 

b. Inainte de a trece la farmaciile-muzeu vizitate, vă propunem o 
haltă în Franţa, ţară care dispune de un număr impresionant de astfel 
de „instituţii" de o bogăţie de neegalat (7). Peste o sută de colecţii (43 
farmacii-muzeu şi 59 colecţii muzeale de farmacie) împodobesc unele 
unităţi spitaliceşti vechi. În ultima vreme există tendinţa de a le trans
fera în muzee sau alte locuri publice. În urma mutării, atmosfera aces
tora suferă, dar ele devin accesibile şi publicului larg. Cele mai bogate 
şi renumite sunt farmaciile de la Hâtel-Dieu din Tours, Saint-Denis sc1u 
Troyes, de la Hâpital Saint-Jacques din Besan,;on, de la Spitalul din 
Carpentras, de la L'Institution Nationale des !nvalides, de la Apothi
cairerie Royale din Saint Germain-en-Laye, Lyon şi Strasbourg (7, 26). 
Autorii volumului Les pots de pharmacie vorbesc de aceste oficine ca 
despre „o artă în slujba sănătăţii", iar despre vasele de o frumuseţe ine
galabilă scriu: ,,Vasele farmaceutice sunt rezultatul complicităţii reale 
între ştiinţa farmacistului şi arta olarului, îndrăgostiţi de rigoare, armo
nie şi fantezie ( ... ). Ele constituie un ansamblu excepţional în farma
ciile vechi, de unde se degajă într-o atmosferă ceţoasă şi de linişte o 
reală încântare" (7). 

Continuându-ne drumul, să ne oprim la farmacia spitalului de la 
mănăstirea Saint Jean din Brugge Bruges. Istoria acestui spital încep~ 
din secolele XI-XII, când a funcţionat şi ca azil pentru călătorii făr{1 

adăpost. Cu timpul s-a organizat şi farmacia, considerată una dintr'-' 
ce-le mai vechi farmacii din Europa (8) şi care a mai funcţionat în unn,i 
cu 20-25 ani (5, 8). Azi clădirea cu un aer istoric serveşte ca mmJeu. 
Intr-un salon spitalicesc de altă dată sunt expuse operele marelui pictor 
flamand Memling, iar peste încăperile cu geamuri cu rame de staniu 
şi împodobite cu picturi de valoare, peste mobilierul în stil renascentist 
şi peste vasele şi ustensilele colecţiei domneşte o atmosferă de pace şi 

linişte de muzeu. 
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Alte farmacii-muzeu - mai modeste - am înt.ilnit în oraşele ma
ghiare Eger şi Szekesfehervar. 

La Eger farmacia Telekessy (numită după episcopul ctitor), fondată 
în 1713, a funcţionat în actualul local între 1900 şi 1968, cfmd a fost des
fiinţată. În 1987, după 20 ani, timp în care mobilierul şi vesela au fost 
păstrate la muzeul Istvan Dobo din localitate, oficina, încăperea dinspre 
str<1clii a farmaciei, a fost renovată şi mobilată cu vechea mobilă restau
retb. Colecţia proprie de vase a fost completată cu piese din alte colecţii 
(cele ale farmacistului Janos Kovacs şi ole farmaciei A Kigy6hoz - La 
Şarpele - din localitate). Expoziţia dispune printre altele de 79 cutii de 
lemn strunjite, probabil de aceeaşi Vc"irstă ca şi mobilierul. Cele mai va
loroase exponate sunt şapte vase de ceramică, lucrate la manufactura din 
fi o!i{: (localitate din Slovacia, cu tradiţie în fabricarea vaselor farma
ceutice din faianţă), cu blazonul episcopului Telekessy. Din aceste vase 
se cunosc numai 18 exemplare. printre altele la Muzeul de istoria me
dicinii Ignac Semmelweis şi la Muzeul de artă decorativă din Budapesta. 
Mobilierul este făcut din stejar, în stil baroc-rococo, cu ornamente sculp
tate· aurite şi a fost realizat între anii 1745-1746 în mi:inăstirea iezuită 
clin Eger (17, 18, 1, 26). 

Tot a iezuiţilor a fost la înfiinţare (1746) farmacia Fekete Sas -
Vulturul Negru din Szekesfehervar. Ordinul a deţinut farmacia până la 
desfiinţarea acesteia. Farmacia funcţionează ca muzeu din anul 1975, a 
fost renovată în anul 1990 şi redată publicului. 

Dintre muzeele de istoria farmaciei primul pe care l-am vizitat a 
fost Colecţia de istorie a farmaciei din Cluj. Aceasta a fost înfiinţată în 
anul 1954. Colecţia este organizată în localul celei mai vechi farmacii 
clujene, farmacia Sfântul Gheorghe, fondată în 1573, vestita farmacie a 
dinastiei Hintz. Colecţia provine din mai multe surse: pe lângă inventa
rul propriu, se găseşte aici o parte a colecţiei realizate de Iuliu Orient, 
întemeietorul muzeologiei farmaceutice din Transilvania, cât şi colecţia 
adunată de prof. Valeriu Bologa, în cadrul primei catedre de istoria me
dicinii şi farmaciei din ţ.1ră înfiinţate în anul 1933-34 (17). Prima ex
poziţie muzeală la Cluj a fost organizată de I. Orient în anii 1920-1922. 
ln Istoricul farmaciei din Transilvania şi Banat, apărut în 1926, Orient 
descrie colecţia aşezată „într-o sală a palatului cu două etaje, de pe 
colţul străzii Gherescu (Bastionului), care cu cele 1500 piese umple o 
sală muzeală" ... ,,Sala muzeală este o încăpere farmaceutică obişnuită 
şi are obiecte şi ustensile farmaceutice" (10). Această colecţie s-a reali
zcit „după aproape 30 ani, fără un ajutor material sau moral" (21), în
fruntând „obstacolele pe care interesele egoiste, indolenţa, invidia şi al
tele [le-au determinat] - cauze, care determină cu uşurinţă descurajarea" 
(20). Inventarul actual al muzeului numără peste 2500 obiecte. S-au mai 
achiziţionat piese de la diferite farmacii istorice transilvane, ca Unicor
nul-Cluj, Rodia şi Vulturul de Aur - Oradea, Cerbul de Aur - Turda 
şi Ursul Negru - Sibiu (15, 26). 

La Sibiu, in anul 1948 (16) sau 1949 (25, 29) în cadrul Muzeului 
Brukenthal s-a expus o colecţie de obiecte, cărţi etc. :fiarmaceutice de 
interes muzeal. Această colecţie a fost mutată ulterior (1972) în vechiul 
spaţiu al farmaciei Ursul Negru, fondată în 1600. ln cele patru încăperi 
ale expoziţiei se găsesc 5800 de piese adunate din toată ţara. Oficina 
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are mobilierul farmaciei La Vulturnl Negru, confecţionat la Viena în 
anul 1903. Muzeul mai dispune de două microscoape de lemn. vase de 
ceramică verde tip Batiz, colecţie de preparate homeopatice, ustensile 
farmaceutice etc. (24). 

Altă colecţie muzeistică s-a format la Craiova, în anul 1963. Aici 
s-au adunat piesele de interes istoric din judeţele oltene. Au contribuit 
cu exponate farmaciile Sfânta Treime - Caracal, Sava Gheorg'he -
Pleniţa, Arab, Vulturul de Aur, Aurora - Craiova etc. Muzeul expune 
printre altele aparat de aurit şi argintat pilule. aparat de tabletat, ma
lc1Xor de unguente, cărţi, reviste etc. (2!'i). 

Un interesant muzeu am vizitat în capitala Ungariei. În cartierul 
Cetatea din Budapesta s-a inaugurat în 1974 muzeul. în localul farma
ciei vechi Vulturul de Aur. Muzeul adăposteşte vase şi ustensile vechi, 
vitrinele oglindesc evoluţia farmaciei ca profesie, iar laboratorul de al
chimie ne introduce în atmosfera mistică şi ermetică a spiţeriilor de altă
dată. O remarcă deosebită merită colecţia de vase de ceramică habană. 

Tot în localul unei farmacii vechi s-a org.mizat şi muzeul de for
macie din K6szeg (Ungaria). în oraş iezuiţii au fondat o farmacie în anui 
1680, a cărei urmaş ele drept a funcţionat în clădirea muzeului din anul 
1777. Asupra valorii farmaciei şi a necesităţii conservării acesteia a atr,,s 
atenţia încă prin anii 1892-95 Iuliu Orient, în prima sa scriere de is
toria farmaciei (30). Dup[1 mai multe etape de organizare (în anii 1968 
şi 1976 (1), muzeul în forma lui actuală a fost inaugurat în octombrie 
1980. El dispune de patru înc[1peri pentru exponate, o bibliotecă de spe
cialitate cu 8000 volume. două camere de lectură şi studiu şi o grădină 
botanică, în care din prim[1vară până în toamnă sunt cultivate circa o 
sută de specii de plante medicinale. Dintre sălile de expoziţie, cea mai 
bogată şi interesantă este oficina, unde s-a expus mobilierul farmaciei 
de altă dată a iezuiţilor. Acest mobilier este din 1910 proprietatea Mu
zeului de artă decorativă din Budapesta, c{md proprietarul de citunci al 
farmaciei a v{mdut inventarul farmaciei. Afirmativ, acest mobilier este 
unul dintre cele mai frumoase piese de mobilei farmaceutice în stil ba
roc din Europa. Colecţia s-a format din obiecte primite, achiziţionate de 
la farmaciile din localitate şi judeţul Vas, ca şi din donaţiile particulare 
ale familiei Herpius şi ale farmaciştilor Dezs6 Kiittel şi Ferenc Sziget
vary (13). 

Muzeul de farmacie din oraşul finlandez Turku iese din comun 
prin spaţiul avut la dispoziţie. Pân[i ce alte muzee sunt organizatie în 
cel mult 4-5 încăperi, acesta are 21. Muzeul este organizat în clădirea 
unei farmacii vechi. Colecţia se compune din obiectele de interes mu
zeal ale farmaciei şi din 1035 piese colecţionate în toată Europa de Ake 
Lyndman, ulterior donate oraşului Turku şi Societăţii Farmaciştilor din 
Finlanda. Unele exponate sunt adevărate capodopere de artizanat în 
sticlă, aramă, lemn şi faianţă, ca alambicurile, distilatoarele, infuzoarele, 
patentulele etc. În herbarium drogurile depozitate emană un parfum de 
neegalat. In două încăperi vedem o sumedenie de instrumente, aparate 
pentru controlul medicamentelor, aproximativ până la nivelul anilor '950. 
Pe lângă colecţia farmaceutică propriu-zisă, s-a păstrat şi locuinţa far
macistului. Aceste 6-7 încăperi, ca şi biroul elegant şi camera lui „de 
,,primire", denotă bun gust şi bunăstare materială (22). 
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Şirul expoziţiilor muzeale să-l continuJm cu colecţia aflată în Mu
zeul de istoria medicinii Ignti.c Semmelweis din Budapesta. Muzeul .pre
zintă evoluţia mec.licinii şi farmaciei paralel, în ordine cronologică. înce
puturile, panc'i cele două profesii nu s-au separat, sunt înfăţişate îm
preună, apoi am{mdouă separat. Expoziţia de farmacie poartă titlul ge
neral: Apariţia şi evoluţia farmaciei, ca profesie independentă, în seco
lele XVII-XVIII. Exponatele sunt prezentate pe „subcapitole", ca: Evo
lutia ustensilelor farmaceutice. Vase farmaceutice de maiolică,. Farma
cia din Ungaria secolelor XVII-XVIII, Un laborator de alchimie etc. 
Expoziţia acordă spaţii separate temelor: Două secole de evoluţie a va
selor farmaceutice de ceramică în Ungaria, Farmacia maghiară din prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Colecţiile sunt foarte bogate, de la praf 
de mumie, trec;ind prin mojare din sec. al XIV-lea, vase de la farmacia 
Telekessy, faianţă habană. p{mă la o farmacie homeopatică „de familie_". 
O încăpere separată ocupă mobilierul şi obiectele farmaciei „A Szentle
lekhez - La Sfântul Duh" din Budapesta (fondată în 1786). Proprietarul 
Karoly Gomi:iri mută în 1813 farmacia într-o clădire nouă, care a fost, 
proiectată, împreună cu mobilierul farma'Ciei, de unul dintre cei mai im
portanţi arhitecţi clasicişti ai Ungariei, Mihaly Pollack. Farmacia a fost 
închisă în 1951. Mobilierul a fost expus începând din 1965, El este ornat 
cu elemente sculptate şi bazoreliefuri în lemn, legate ,tematic de tămă
duire. Cele 600 de obiecte ale „farmaciei" provin din tioate părţile Unga
riei, confecţionate de Ia începutul sec. XIX,lea până aproximativ în 1930. 
Muzeul mai găzdui2şte şi o bibliotecă de specialitate, fondată din donaţiile 
corpului farmaceutic în anul 1908 (6, 26). 

Pe principii similare s-a organizat şi colecţia din subsolul castelului 
din Heidelberg. Acest muzeu prezintă evoluţia medicinii şi farmaciei, dl' 
la vracii epocilor istorice, prin laboratoarele de alchimie, până la înc,e
putul secolului nostru, cronologic şi pe criterii geografice (23, 26). 

Literatura mai citează muzee de farmacie în Brno, Bratislava, So
pron şi altele (26). 

d. Expoziţii de obiecte muzeale farmaceutice: sunt într-un număr 
foarte mare şi se găsesc în cele mai vestite muzee din lume, în diverse 
institute de învăţământ şi instituţii etc., ca de exemplu în Deutsches 
Museum Milnchen, la Spitalul Julius din Wilrttenberg, la Landesmuseum 
Ziirich, la Rom:a la IstJituto di Storia della Medicina, la Parma la mă
năstirea Sfântul Ion Evanghelistul, la mănăstirea clariselor de la Reu
tenberg etc. (26). 

La noi în ţară se cunosc colecţii la Muzeul Orăşenesc Sighişoara, 
pe lângă catedra de istoria medicinii şi farmaciei de la Târgu-Mureş şi 
Iaşi şi se citează colecţii la Bucureşti, Timişoara şi altele (25, 26, 16). 

În alte ţări am avut ocazia să vedem piese muzeale expuse ia 
Centrul Farmaceutic Debreţin, unde mobilierul unei farmacii vechi este 
prezentat pe 1palierul etajului I; la Muzeul Dery în acelaşi oraş se poate 
vizita mobilierul farmaciei La Unicornul de Aur. La Institutul Farma
ceutic Naţional din Budapesta, chiar lângă intrare, s-a format un spaţiu 
separat cu pereţi de sticlă, unde sunt expuse câteva obiecte vechi, re
prezentative, ale profesiei noastre (dulap cu vase farmaceutice, o balanţă 
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frumoasă etc.). Mica expoziţie este în aşa fel aranjată, încât şi trecătorii 
de pe stradă pot admira piesele din „vitrină". 

Aici călătoria noastră .prin expoziţiile, muzeele de farmacie s-a ter
minat. Sperăm că prin prezentarea noastră am putut demonstra posibi
lităţile variate de realizare a unor expoziţii muzeale. de prezentare a 
vestigiilor noastre profesionale. 1n altă ordine de idei, faptul că există 
asemenea colecţii bogate trebuie să fie un semnal de alarmă, pentru 
salvarea, colecţionarea, căutarea ultimelor piese latente ce se mai găsesc 
din secolele, !deceniile trecute, cum ne-a avertizat, deja în urmă cu o 
sută de ani, Iuliu Orient sau acum 20 ani germanul H. G. Lăhr (9, 12). 
Dar ustensilele, preparatele şi documentele zilelor noastre ~or fi docu
mente materiale sau scrise pentru generaţiile ce urmează. In acest fel 
grija faţă de acestea, păstrarea, conservarea lor. este o altă datorie a 
no;:istră. Numai aşa vom pute,1 păstra continuitatea istorici şi prestigiului 
profesiei noastre nobile. 
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